2020-2021学年度第二学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack][image: ] 2020～2021[image: 1352475361609034483092]学年福建省龙岩市五县(市、区)第二学期期末质量检查
八 年 级 物 理 试 题
(本卷g取10N/kg    答题时间：90分钟    满分：100分)
一、选择题(每小题2分，共32分，每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请在答题卡的相应位置填涂)
1.在实验的基础上进一步推理得出：一切物体在没有受到外力作用时“动者恒动，静者恒静”的科学家是
A. 牛顿		B.伽利略		C.笛卡尔	 D. 亚里土多德图1
头枕

2.图1中汽车座椅的“头枕”可有效保护司乘人员的安全，它主要是防止以下哪种情况时对人体造成伤害
A．紧急刹车               B．碰撞前车
C．左右转弯               D．后车追尾
3．建盏是南平特产，是中国国家地理标志产品。图2的建盏静止在水平桌面上，下列说法正确的是图2 
图2 

A. 建盏所受重力和建盏对桌面的压力是一对相互作用力
B. 建盏所受重力和桌面对建盏的支持力是一对相互作用力
C. 建盏所受重力和建盏对桌面的压力是一对平衡力
D. 建盏所受重力和桌面对建盏的支持力是一对平衡力
4.在一次军事演习中，坦克要经过一沼泽地，工兵连战士们迅速在沼泽地段铺设了宽大木板，坦克得以顺利通过，这是因为铺设木板后坦克
A. 重力变小　   B. 对地面的压力变小   C. 对地面的压强变小   D. 对地面的压强变大
[image: 纷纷福建物121]5.如图3所示， 将盛有适量水的试管由倾斜位置A缓慢移至竖直位置B。在此过程中，水对试管底部的压强
A. 变大         B. 变小       C. 先变小后变大       D. 先变大后变小
6.下列所叙的压强，与地球表面大气压强相当的是
A. 76mm高汞柱产生的压强          	B. 水面下10m深处水所产生的压强图3

C. 火星表面的大气压强             	D. 月球表面的大气压强
7.图4是气象探测人员，在珠峰大本营准备释放甲、乙两个探空气球来采集气象信息，甲的体积小于乙的体积。在探空气球释放前后的过程中，下列有关各力的大小分析正确的是
[image: D:\总复习专题\试题研究套版\张鑫福建物129.TIF]A. 释放前甲受到的浮力一定等于它自身的重力
B. 释放前甲受到的浮力一定大于乙受到的浮力
C. 释放后探空气球受到的浮力等于它排开空气所受的重力
D. 释放后探空气球上浮过程中受到的浮力一定小于自身重力图4

[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\1621996663(1).png]8.两个相同的实心小球，分别放入甲、乙两个装有不同液体的烧杯中，如图5所示，此时小球受到的浮力分别为Ｆ甲、Ｆ乙，液体密度分别为ρ甲、ρ乙，则
A.Ｆ甲<Ｆ乙　ρ甲<ρ乙       B.Ｆ甲>Ｆ乙　ρ甲>ρ乙图5

C.Ｆ甲＝Ｆ乙　ρ甲＝ρ乙     D.Ｆ甲＝Ｆ乙　ρ甲>ρ乙
9.图6所列工具中，在使用时费了力但省了距离的是
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\1621900640(1).png]图6

A                   B                     C                  D
10.图7的几种情景中，人对物体做了功的是
[image: ][image: ]


图7


11.一位质量为50 kg的同学在跳绳测试中，每次腾空的高度平均为4 cm，则他在跳绳过程中，每次克服重力做功大约是
A. 2000J      B. 500 J       C. 200 J        D.20 J
[image: D:\总复习专题\试题研究套版\张鑫福建物198.TIF]12.如图8甲所示，物体在水平拉力F的作用下由静止沿粗糙水平面向右运动，0～6 s内拉力随时间变化的规律如图8乙，速度随时间变化的规律如图8丙，则在2～4 s内，物体克服摩擦力做功功率为
A. 5 W　 　 B. 15 W　 　图8

C. 25 W　 　D. 30 W
[image: ]13.如图9所示，用同一滑轮组分别将不同的两个物体匀速提升相同的高度，其中G1>G2，所用的拉力分别为F1、F2，机械效率分别为η1、η2，若不计绳重与摩擦的影响，则
A．F1 ＞ F2    η1 ＞ η2
B．F1 ＜ F2    η1 ＜ η2
C．F1 = F2      η1 = η2图9

D．F1 ＞ F2     η1 ＜η2
14.中国空间站天和核心舱于2021年4月29日成功入轨，这大大提高了我国在世界航天领域的地位和影响力。核心舱在加速离开地面的过程中
A.动能不变    势能增大   B.动能增大    机械能增大
[image: D:\总复习专题\试题研究套版\张鑫福建物93.TIF]C.动能不变    势能不变   D.动能增大    势能不变
15.如图10，A、B两个密度之比为ρA∶ρB＝8∶1的实心正方体，按甲、乙两种不同的方式叠放在水平地面上，下列分析结果正确的是
A.地面对乙图物体的摩擦力更大     B.地面受到的压力之比是1∶1 图10

C.甲、乙两种情况的A、B间相互作用力一样大   D.地面受到的压强相等
16.将一木块用细线栓在空的容器底部，开始往容器中缓慢加水至图11甲所示位置，木块受到的浮力F随容器中水深 h的变化关系如图11乙，则木块
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\1621901448(1).png]A．重为 8 N 
B．体积为 4×10 -4 m3 
C．密度为0.5×10 3 kg/m3 
D．受到细线的最大拉力为 12 N
图11

二、填空题（每空1分，共12分）
17.扣肉是客家人的传统美食。在烹饪过程中被酱汁染成了红棕色（如图12），这过程发生了_______现象，在高温烹饪下更快入味，肉香四溢，原因是温度越高，分子热运动越______。
18.图13是“远望6号”远洋测量船，排水量为25000吨，满载时受到的浮力为________N。“远望6号”可在南北纬60度以内的任何海域航行，完成对各类航天飞行器的海上跟踪、测控任务，满载的它在密度不同的海域漂浮时，受到的浮力________(选填“相同”或“不同”)。
19.如图14所示，动车站的站台边沿标有黄色安全线，提示乘客在候车时要站在安全范围内。一个重要的原因是，当高速列车通过时，车体附近气体流速           ，压强       （均选填“较大“或“较小”），会使乘客受到一个“推”向列车的力。
[image: ][image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\1621998565(1).png][image: D:\总复习专题\试题研究套版\张鑫福建物396.TIF]



图12
图13
图14


20.如图15所示，茶壶的壶嘴和壶身构成一个________。若茶壶中水深8 cm，则水对壶底的压强是________Pa。
21.如图16所示，杆秤秤砣的质量为0.2 kg，杆秤自身质量忽略不计，若杆秤水平静止时，被测物体和秤砣到秤纽的距离分别为0.05 m和0.2 m，则被测物体的质量为________kg，若秤砣上粘有油污，则测量值比被测物体的真实质量要________(选填“偏大”或“偏小”)。
22.如图17所示，水平桌面的右端固定一定滑轮，轻质小盘通过一根绕过定滑轮的细绳与桌面上重为4 N 的木块相连，不计绳重及绳与滑轮的摩擦。当小盘内放有重为0.6 N 的砝码时，木块正好做匀速直线运动。当小盘内放上重为0.7 N 的砝码时，木块受到的摩擦力大小为           N，木块的运动状态           (选填“会”或“不会”)发生改变。
[image: D:\总复习专题\试题研究套版\张鑫福建物105.TIF][image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\1621998708(1).png][image: D:\总复习专题\试题研究套版\张鑫福建物179.TIF]


图17
图15
图16


三、作图题（每小题2分，共4分）
23．（1）如图18，一个烧杯静止在粗糙的斜面上，烧杯内有一小球悬浮于水中，请画出小球所受浮力和烧杯对斜面压力的力的示意图。
（2）图19中，小明用羊角锤拔铁钉，请画出他在A点施加的最小动力F及其力臂L。
[image: ][image: ][image: ]
图19
图18

图20

四、简答题（共4分）
24.如图20所示是我国的“祝融号”火星车和其车轮的特写。请用所学的物理知识解释车轮设计成底面宽大、凹凸不平的原理。
五、实验与探究题（每空、每图1分，共28分）
25.在探究“二力平衡条件”的实验中，实验装置如图21所示。
[image: ]图21

（1） 通过实验比较甲和乙，小明发现采用方案乙，实验效果更好，是因为小车与桌面间的______ ___更小，从而减小对实验结果的影响。
（2） 实验时，向左盘和右盘同时放入等重的砝码，这时木块保持静止，说明一对平衡力的____     _________。
（3） 现保持F1与F2相等，将小车扭转一个角度，松手后小车不能保持平衡，设计这一步骤的目的是为了验证二力平衡时的两个力一定                 。
（4）图21丙的卡片平衡时，用剪刀将卡片从中间剪开，并观察随之发生的现象，由此可以得到二力平衡的另一条件是                      。
26.探究液体内部压强的特点：
[image: ]
       A             B            C                            D        E
                   甲                            乙                丙      图22

（1） 用压强计和盛有水的容器进行实验，情形如图22甲所示。比较A、B可知：在液体内部的同一深度，向     的压强都相等；比较A、C可知：液体内部压强的大小跟     有关。
（2） 用图22乙所示的容器也可以探究液体内部的压强。容器中间用隔板分成互不相同的左右两部分，隔板上有一圆孔用薄橡皮膜封闭，橡皮膜两侧压强不同时其形状发生改变。用此容器进行的两次实验，情形如图丙的D、E所示。由此可推断：a、b两种液体的密度大小关系是ρa        ρb；a、c两种液体密度的大小关系是ρa        ρc。
27.物理兴趣小组在进行 “探究浮力的大小与哪些因素有关” 实验中，用弹簧测力计挂着一实心圆柱体，图23中a、b、c、d、e分别为实验情景。
[image: ]图23
图24

（1）通过a、c两次实验，可知物体浸没在水中所受浮力大小是         N；
（2）通过        两次实验，可探究物体所受浮力大小与浸没深度无关的关系；
（3）通过c、e两次实验，可探究物体所受浮力大小与          的关系；
（4）该圆柱体的密度为          kg/m3。
28.为了测量细棉线的抗断拉力（即细线能承受的最大拉力，超过这个拉力，细线就会断裂），某实验小组设计了如图24所示的实验方案：
（1）取一根轻质米尺，将细棉线两端固定在A端和地面上，B端挂上重为G的钩码，让米尺在           位置平衡。
（2）将悬点O逐渐向           （选填“A”或者“B”）方向移动，直至线被拉断，记下此时悬点的位置，读出OA与OB的数值分别用LA、LB表示，则细棉线的抗断拉力表达式为Fmax=               。
[image: ][image: ]29.小聪在测量滑轮组机械效率的实验中，所用装置如图25所示，实验中每个钩码重2N，测得的数据如下表：





图25


（1） 在实验中，测绳端拉力大小时，应使弹簧测力计竖直向上            状态进行读数（选填“缓慢拉动”或“静止”）。
（2） 分析表中数据可知：第3次和第     次实验是按丙图装置测机械效率的。
（3） 请你帮助小聪计算出第2次滑轮组的机械效率        %（结果保留小数后一位）。
（4） 分析第3、4次实验数据可知，滑轮组的机械效率与物体被提升的高度        。
（5） 根据实验数据推测，使用图丙滑轮组将重6N的物体匀速提升10cm，此时滑轮组的机械效率可能为           （只填序号）。
A.52.2%       B.57.1%       C.64.3%        D.83.3%  
30.[image: ]（1）如图26所示，在探究阻力对物体运动影响的实验中。
[image: ][image: ]


图26


①固定斜面，让小车从斜面上的         由静止滑下，目的是使小车到达水平面时的     ________相同。
②比较A、B、C三次实验，可得结论：水平面越光滑，小车受到的阻力越        ，在水平面上运动的距离越          。
③若水平面绝对光滑，不考虑空气阻力，请在图26乙中大致画出小车在光滑水平面上运动的v-t图象。
（2）小米将实验装置改为图26丙所示，让小车在斜面上由静止滑下后，能与固定在右端的弹簧碰撞，来探究动能大小与哪些因素有关。
①通过                          可以反映小车动能的大小。
②为了研究动能大小与物体速度大小的关系，应让同一小车从斜面上           高度滑下。
③小车压缩弹簧的过程，小车的动能转化为弹簧的                    能。
六、计算题：（31题6分，32题6分，33题8分，共20分）
31.图27是我国自主研发的四轮长航程极地漫游机器人，其质量为500kg，履带与地面的总接触面积为0.4m2，当机器人在水平冰面上匀速直线行驶时，阻力是总重的0.12倍。求:
[image: 极地漫游机器人](1)机器人受到的重力；
(2)机器人匀速直线行驶时受到的牵引力；
(3)机器人静止在水平冰面时对冰面的压强。
图27


[image: ]32.图28的深海软体机器鱼，是浙江大学团体发明的仿生机械体，2021年3月登上《自然》杂志封面。其身形轻柔灵动，质量仅150g，可在1×104m深的海底悬浮进行工作，在3.2×103m深的海水中游动速度达到5.2cm/s。（g=10N/kg，ρ海水=1.0×103kg/m3）求：
（1）机器鱼在3.2×103m深的海水中游动10s前进的距离；
（2）机器鱼受到海水的浮力；
（3）在1×104m深的海底正常工作时，机器鱼表面1cm2受到海水的压力。

图28


[image: ]33.在拓展课上,小武同学用如图29所示的滑轮组,模拟某建筑工地上拉动工件的情景。他用20N的拉力拉着重为100 N的物体，使它在4 s内沿着水平地面匀速直线运动了2 m，若物体运动时受到地面的摩擦力为30N，不计绳重及机械间的摩擦。求: 
(1)人的拉力所做的功；
(2)人的拉力做功的功率；
(3)动滑轮的重力。

图29

2020～2021[image: 1352475361609034483092]学年第二学期期末五县(市、区)质量检查
八年级物理参考答案
一、选择题(每小题2分，共32分，每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	D
	D
	C
	A
	B
	C
	D
	A
	C
	D
	B
	A
	B
	B
	C


二、填空题（每空1分，共12分）
17.扩散   激烈(或“剧烈”、“快”)    18. 2.5×108    相同    19.较大   较小  
20.连通器   800        21.0.8     偏小    22. 0.6   会
三、作图题（每图2分，共4分）
23.
[image: ][image: ][image: ]



图18
图19
图26


四、简答题（共4分）
24.根据公式P=F/S，车轮做得宽大，增大了受力面积（1分），在压力一定时，减小了对火星表面的压强（1分），车轮不会陷进土里。表面凹凸，增大了接触面的粗糙程度（1分），在压力一定时增大了摩擦力（1分），车轮不打滑。
五、实验与探究题（每空、每图1分，共28分）
25． （1）摩擦力  （2）大小相等  （3）在同一条直线上  
（4）两个力必须在同一个物体上
26．（1）各个方向   深度    （2）<   > 
27．（1）0.5    （2） c、d    （3）液体密度    （4）4×103
28．（1）水平   （2） A   （3）LB·G/ LA
29.（1）缓慢拉动   （2）4     （3）83.3  （4）无关   （5）C
30.（1）①同一高度   速度  ② 小   远      ③（v-t图象见上图26）
  （2）①弹簧被压缩的长度   ② 不同   ③弹性势
六、计算题（第31题6分，第32题6分，第33题8分，共20分）
31．解：(1)G＝mg＝500 kg×10 N/kg＝5×103 N	2分
(2)因为匀速直线行驶
所以F牵＝f＝0.12G＝0.12×5×103 N＝ 600 N	2分
(3)在水平冰面上F压＝G＝5×103 N

	2分
32．解：（1）s=vt=5.2cm/s×10s=52cm …………………………………………………..2分
   （2）因为机器鱼在海水中悬浮
       所以F浮＝G排＝mg＝150×10-3 kg×10 N/kg=1.5N ………………………………. 2分
   （3）p=ρ海水gh=1.0×103kg/m3×10 N/kg1×104m=1×108pa 
       由p=  可得F=ps=1×108pa×10-4m2=104N ……………………………………….2分
33.解：(1)由图可知，与动滑轮相连的绳子段数n=2	1分
有s绳=2s物=2×2m=4m    W总=Fs绳=20N×4m=80J	2分

(2) 	2分
（3）因物体匀速移动时处于平衡状态，物体受到的拉力F拉＝f=30N…………….. 1分
不计绳重及机械间的摩擦，由F=（F拉+G动）可得，
G动=nF-F拉＝2×20N-30N=10N…………………………………………………………. 2分
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